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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO 
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos 
dez dias do mês de junho de 2020, por videoconferência. A reunião foi presidida pelo 
Coordenador Geral de Pós-Graduação do IFCH, Prof. Michel Nicolau Netto, secretariada por 
Sonia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de 
Programas: Profa. Lúcia da Costa Ferreira (Ambiente e Sociedade), Profa. Joana Cabral de 
Oliveira (Antropologia Social), Profa. Luciana Ferreira Tatagiba (Ciência Política), Profa. 
Carolina Cantarino Rodrigues (Ciências Sociais), Prof. Everton Emanuel Campos de Lima 
(Demografia), Prof. Fernando Teixeira da Silva (História), Profa. Aline Vieira de Carvalho 
(Profhistória). Também participou da reunião em substituição à Profa. Bárbara Geraldo de 
Castro: Prof. Mário Augusto Medeiros da Silva (Sociologia). O Coordenador Geral iniciou a 
reunião: 1. Informes – A Profa. Lucilene Reginaldo foi atacada durante evento acadêmico 
(webinário, intitulado “Atlântico Negro”) com injúrias raciais. O ato configura evidente crime 
digital, atentando contra a produção e a divulgação do conhecimento e intimidando pela afronta 
um evento destinado a discutir temas racionais e relacionados à história da escravidão atlântica. 
Os Coordenadores farão um repúdio aos ataques  sofridos, demonstrando sua solidariedade à 
Profa. Lucilene Reginaldo. 2. Ata da reunião da CPG de maio/2020 – A ata foi aprovada sem 
alterações. A Profa. Aline se absteve porque não participou da reunião anterior. 3. 
Homologações das aprovações ad referendum – a) Credenciamentos: Programa de Pós-
Graduação em História – professor colaborador, para ministrar aulas e orientar: Silvia Hunold 
Lara e Sidney Chalhoub; Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais – professor 
colaborador, para ministrar aulas e orientar: Shiguenoli Miyamoto; Programa de Pós-
Graduação em Ciência Política – professor colaborador, para ministrar aulas e orientar: 
Shiguenoli Miyamoto; Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais – professor 
permanente, para ministrar aulas e orientar: Sonia Maria Pereira Bergamasco e Giovanni 
Antonio Pinto Alves; professor colaborador, para ministrar aulas e orientar: Gabriel de Santis 
Feltran; b) Troca de orientação: Eduardo Andrés Ruz Torres (Doutorado em História) e Ana 
Carolina Machado de Souza (Doutorado em História). Orientador atual: Prof. Leandro Karnal, 
Novo orientador: Prof. José Alves de Freitas Neto. Motivo: Descredenciamentos do Prof. 
Leandro Karnal do Programa; Julia Helena Dias (Doutorado em História). Orientadora atual: 
Profa. Luana Saturnino Tvardovskas. Nova orientadora: Profa. Raquel Gryszczenko Alves 
Gomes. Motivo: Melhor adequação do projeto; c) Indicação da Profa. Aline Vieira de Carvalho 
como Coordenadora do Profhistória, a partir de 01/06/2020; d) Alteração da Subcomissão 
do Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais, a partir de 01/05/2020: Profa. Carolina 
Cantarino Rodrigues, Profa. Angela Maria Carneiro Araújo, Prof. Antonio Augusto Arantes, 
Profa. Daniela Tonelli Manica, Profa. Nashieli Cecília Rangel Loera, Profa. Natália Corazza 
Padovani, Profa Taniele Cristina Rui, Prof. Thomas Patrick Dwyer. 4. Troca de Orientação – 
Aprovadas as trocas de orientações: Fabricio Antonio de Souza (Doutorado em Ciência 
Política). Orientador atual: Prof. André Kaysel Velasco e Cruz. Novo orientador: Prof. Wagner 
de Melo Romão. Motivo: Adequação ao tema da pesquisa; Ariane dos Santos Silva, Edson 
Joaquim dos Santos, Edson Sousa Lucas de Araujo, Gabriela Droichi Antonio, Júlia Bittencourt 
Barbosa Corrêa, Julia Negov de Oliveira, Julio Schneider Neto, Karina Rejane de Camargo 
Lima, Larissa de Carvalho Nascimento, Leandro Sapiensa Galvão Leal, Lucas William de 
Araújo Borges, Monique Moura, Paula Bernadete Montonari, Yara dos Reis Luz Vicentim e 
Claudio Roberto de Oliveira Vicente (Mestrado Profissional Profhistória). Orientadora atual: 
Profa. Cristina Meneguello. Nova orientadora: Profa. Aline Vieira de Carvalho. Motivo: Troca 
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de Coordenadora do Programa. 5. Credenciamento – Aprovado o credenciamento do Prof. 
Arnaldo Pinto Junior como professor permanente do Profhistória, para ministrar aulas e 
orientar. 6. Licença Maternidade – Aprovada a licença maternidade concedida à aluna Maria 
Clara Pereira e Silva (Doutorado em Filosofia). Orientador: Prof. Márcio Augusto Damin 
Custódio. 7. Prorrogação do prazo de integralização – A Resolução GR 037/2020 
estabeleceu a prorrogação do prazo de integralização do mestrado/doutorado por mais 90 dias 
a partir de março/2020, encerrando-se em junho/2020. Os Coordenadores aprovaram, para os 
alunos que integralizam de junho a setembro/2020, a prorrogação até 31/10/2020, devendo ser 
submetido à aprovação da PRPG. 8. Prazo de religamento no contexto da pandemia – Face 
a Deliberação CPG/IFCH 050/2015 estabeleceu-se o prazo de 1 ano para reingresso nos 
Programas. Ocorre que, diante da pandemia, prorroga-se o prazo, para alunos que integralizam 
de junho a setembro/2020, para 31/10/2020, devendo ser submetido à aprovação da PRPG. 9. 
Editais dos Processos Seletivos da Pós-Graduação – a) A Profa. Luciana Tatagiba falou sobre 
o Edital da Ciência Política, mencionando que a bibliografia de referência da prova escrita é 
muito importante para avaliação do conhecimento do candidato. O problema é que não temos 
como comprovar a autoria da prova escrita. Talvez o melhor seja abordar o candidato durante 
a entrevista. A Profa. Luciana vai levar a proposta ao Departamento; b) O Prof. Fernando 
mencionou que os candidatos pediram para que se adiasse o máximo possível, porque eles estão 
sem acesso para conseguir bibliografia. No entanto, todos os candidatos estão na mesma 
situação; c) O Edital do Processo Seletivo 2020/2021 do Programa de Pós-Graduação em 
Sociologia (Edital PPGS 02/2020) foi aprovado. 10. Regimento interno do Programa de Pós-
Graduação em Relações Internacionais (UNICAMP-UNESP-PUCSP) – Retirado de pauta. 
11. Vaga adicional para pessoas trans no Processo Seletivo da Antropologia – Os 
Coordenadores manifestam seu apoio à política de ação afirmativa, para vaga adicional para 
pessoas trans no Processo Seletivo da Antropologia. A Coordenação de Antropologia deve fazer 
um evento de lançamento do Edital apoiado por todos os Coordenadores. 12. Alteração das 
Áreas de concentração e linhas de Pesquisa do Programa de Pós-Graduação em História 
– Houve uma grande discussão a respeito das áreas de concentração e linhas de pesquisa, sendo 
totalmente reformulado. A Comissão de Pós-Graduação está de acordo com as alterações. 13. 
Encerramento do semestre, nota e presença. Finalização do primeiro semestre e 
planejamento do segundo – Os Coordenadores discutiram recomendações para encaminhar o 
final do primeiro semestre de 2020, buscando o mais benéfico para os estudantes. O assunto 
será levado aos professores para verificar se há maior ou menor adesão. Não deve haver 
reprovação, nem por conceito e nem por presença. O docente deve atribuir a mesma nota a 
todos os alunos. A nota deve ser preferencialmente A. 14. Bolsas CNPq – Retirado de pauta. 
Nada mais havendo a tratar, o Coordenador Geral encerrou a reunião. 


